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 VERBALE N.  19
SEDUTA DEL  08/04/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 8 (otto) del mese di aprile, la Commissione consiliare Se-
sta è convocata dal Presidente Leonardo Calistri in modalità on line secondo quanto previsto dal di-
spongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, con il seguente
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 105-22 “In merito all’accessibilità delle co-

lonnine emettitrici della tramvia”, proponente: Michela Monaco, Federico Bussolin, Luca
Tani;

 Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 299-22 “Limiti esposizione per la popo-
lazione ai campi elettromagnetici”, proponente: Leonardo Calistri, Renzo Pampaloni, Dona-
ta Bianchi;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª è presente Cristina Ceccarini.
Per la diretta streaming è presente Vieri Gaddi

Il Presidente Calistri procede all’appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti telema-
ticamente: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi  Alessandro

Emanuele
Componente Asciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco

al termine del quale apre la seduta alle ore 12.13 essendo presente il numero legale.

È  presente la Consigliera Michela Monaco in qualità  di prima firmataria della Mozione n. 105-
22.
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Il Presidente Calistri prende la parola per salutare i membri della Commissione ed introdurre
l’ordine dei lavori. Poi lascia la parola alla Consigliera Monaco per l’illustrazione della Mozione
n. 105-22.

La Consigliera Monaco illustra l’atto in parola con il quale chiede di invitare il Sindaco e la
Giunta  a  sollecitare  l’azienda  Gest  s.p.a.  che  gestisce  la  tramvia  a  Firenze  ad  installare
macchine emettitrici accessibili a tutti, intendendo anche a persone con disabilità  sia motorie
che visive,  al  fine di  permettere a chiunque di  utilizzare  tale servizio  in  autonomia,  come
rilevato anche dalla Direttiva Europea 2019/882 nota come Atto Europeo sull'Accessibilità
(European Accessibility Act, EAA l’EAA) che ha lo scopo di "migliorare il funzionamento del
mercato  interno  di  prodotti  e  servizi  accessibili,  abbattendo  le  barriere  create  da  norme
divergenti negli Stati membri".

Interviene  il  Presidente  Calistri  il  quale  sottolinea  come  il  tema  dell’abbattimento  delle
barriere architettoniche sia oggetto di attenzione di questa Commissione.
Chiedono la parola:

 il Consigliere Pastorelli che ringrazia la Consigliera Monaco per aver posto il tema. Il
Consigliere prosegue affermando che da un punto di vista giuridico i dispositivo di cui
all’atto in parola sono conformi a quanto stabilito dalla legge altrimenti si produrrebbe
una violazione. Tuttavia propone un approfondimento sul tema da effettuarsi in seduta
esterna insieme alla Consulta dei disabili;

 il Consigliere Asciuti concorda con la proposta del Consigliere Pastorelli.
 Il Consigliere Bussolin afferma che  l'intento dell'atto non è  quello di denunciare un

illecito ma bensì quello di sottolineare una visione della vita quotidiana di coloro che
sono costretti su una sedia a rotelle. Pertanto, prosegue il Consigliere, nonostante di
questi  dispositivi  siano  a  norma  di  legge   il  Comune  di  Firenze  si  potrebbe  fare
promotore a livello nazionale per apportare alcune migliorie alla normativa nazionale.
Concorda con la proposta del Consigliere Pastorelli.

Interviene il Presidente Calistri per precisare che la modifica della normativa nazionale non
rientra tra le competenze del Comune e quindi se si vuol procedere in questo senso l’atto
andrebbe mutato in una Risoluzione. Concorda con l’organizzazione di una seduta esterna per
approfondire il tema.

  Il Consigliere Pampaloni concorda con la seduta esterna poiché  sono in progettazione
altre linee della tramvia e quindi se ci sono delle criticità  con l’altezza dei dispositivi
emettitori  dei  biglietti  per  le  persone  in  sedia  a  rotella  queste  criticità  potrebbero
essere tenute in considerazione qualora vi fosse anche un riscontro con la normativa
nazionale.

Alle ore 12.25 si connette il Consigliere Razzanelli.
I  proponenti  -  Consigliera  Monaco e  Consigliere  Bussolin –  dichiarano di  ritirare  l’atto  ed
eventualmente, dopo la seduta esterna, presentare una Risoluzione.
Il presidente Calistri si impegna a indire una seduta esterna a stretto giro.

Il  Presidente  Calistri  lascia  la  parola  al  Consigliere  Pampaloni  per  l’illustrazione  della
Risoluzione n. 299-22 in qualità  di proponente.

Con l’atto in parola, sottolinea il Consigliere Pampaloni, i proponenti chiedono di impegnare il
Sindaco  e  la  Giunta  affinché  si  adoperino  ad  invitare  il  Governo  italiano  ed  i  ministeri



competenti a non attuare qualsiasi aumento del valore di attenzione e dei limiti di esposizione
di cui al DPCM 8 luglio 2003 “Fissazione dei limiti di esposizione, dei valori di attenzione e
degli obiettivi di qualità  per la protezione della popolazione dalle esposizioni a campi elettrici,
magnetici ed elettromagnetici generati a frequenze comprese tra 100 kHz e 300 GHz”, decreto
che stabilisce i  seguenti valori:  obiettivo di qualità  :  6 V/m;  valore di attenzione :  6 V/m;
limite di esposizione : 20 V/m.

Interviene il Presidente Calistri per sottolineare che l’atto si colloca nel solco del principio di
precauzione enunciato nell’articolo 191 del trattato sul funzionamento dell’Unione europea
(UE) e a cui sia l’amministrazione che i lavori di questa Commissione hanno sempre guardato
come dimostra il regolamento comunale sulle sulle antenne.
Chiedono di intervenire:

 il Consigliere Pastorelli per affermare che condivide l’atto ed intende sottoscriverlo.
 Il  Consigliere Bussolin partendo dalla  Raccomandazione n.  1999/519/CE che fissa i

limiti  di  esposizione della  popolazione ai  campi elettromagnetici  il  cui  contenuto è
stato trasfuso nel Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri dell'8 luglio 2003
che   fissa  i  limiti  di  esposizione  e  valori  di  attenzione,  e  quindi  applica  l'insieme
completo delle restrizioni stabilite nella Raccomandazione n. 1999/519/CE; chiede se
dal  2003 al  2022 ci  sia  stata  qualche evoluzione anche in  termini  di  conoscenza e
quindi di  approfondimento in  merito a quelli  che sono i  campi elettromagnetici  e  i
possibili effetti.

 Il Consigliere De Blasi osserva che è  assolutamente d'accordo e consapevole del fatto
che  bisogna  mantenere  alta  l'attenzione  sulla  questione  dell'esposizione  ai  campi
elettromagnetici. Si dichiara favorevole a non aumentare i limiti come invece  chiedono
di fare alcuni degli emendamenti presentati in sede di conversione in legge del D.L.
Semplificazioni n. 77/21.

 il Consigliere Pampaloni osserva che l'idea che sottintende la Risoluzione è  quella di
andare verso una soluzione che preveda una distribuzione il più  possibile omogenea di
questi impianti di telefonia e non favorire l'accumulo degli stessi in certi punti. Quindi
l’atto in parola vuole lanciare un segnale mantenedo come caposaldo la tutela della
salute pubblica e allo stesso tempo dimostrare che il mantenimento dei limiti stabiliti
nel 2003 non è  di intralcio all’evoluzione tecnologica.

Non essendoci  ulteriori  richieste  di  intervento  il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione la
Risoluzione  n.  299-22  “Limiti  esposizione  per  la  popolazione  ai  campi  elettromagnetici”,
proponente: Leonardo Calistri, Renzo Pampaloni, Donata Bianchi, che riporta il seguente esito:
Parere favorevole. Il Consigliere Francesco Pastorelli chiede di sottoscrivere l’atto.
Presenti: 13
11 voti favorevoli: Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Dardano, De Blasi, Giuliani, Di Puccio,
Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli.
1 astenuto: Bussolin.
1 presente non votante: Palagi.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 12.51

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA



Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi  Alessandro

Emanuele
Componente Asciuti Andrea
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28/04/2022

  La Segretaria
Cristina Ceccarini


